

# 2.3%背后的中国经济答卷

## ——从首破百万亿看经济大势

增长2.3%!国家统计局18日发布的数据显示,2020年,中国经济在疫情大考下实现正增长,经济总量首次迈上100万亿元新台阶。

新冠肺炎疫情“黑天鹅”突袭,世界经济陷入衰退。巨大的不确定性之下,作为全球率先实现正增长的主要经济体,中国经济引擎作用愈发凸显。

### 2020 经济成绩单: 来之不易,提振信心

这个2.3%,来之不易。百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,一些国家遏制打压全面升级……过去一年,中国经济面临的“三重冲击”前所未有。

面对空前冲击,中国统筹疫情防控和经济社会发展取得明显成效。

一季度同比下降6.8%,二季度增长3.2%,三季度增长4.9%,四季度增长6.5%……2020年,我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,经济增速逐季划出一道上扬曲线。

“这些成绩是在新冠肺炎疫情肆虐全球、世界经济陷入严重衰退、外部环境更加复杂严峻的情况下取得的,来之不易,成之惟艰。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说。

这个2.3%,含金量高。去年四季度6.5%的经济增速,已经回到潜在增长水平,中国经济逐步恢复常态。全年经济总量突破100万亿元,标志着中国经济实力和综合国力迈上新台阶。

现行标准下农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,决战脱贫攻坚取得决定性胜利。

中国成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体,利用外资逆势增长,区域全面经济伙伴关系协定成功签署,改革开放在新的起点上再出发。

城镇新增就业1186万人,超额完成全年目标任务;全国城镇调查失业率全年平均5.6%,低于6%左右的预期目标;居民收入增长和经济增长基本同步……2020年,民生得到有力保障。

这个2.3%,提振信心。联合国发布的数据显示,2020年



运行试验动车组列车通过徐连高铁沂河特大桥(2021年1月8日摄,无人机照片)。徐连高铁位于江苏省北部黄淮平原地区,西起徐州市,东至连云港市,正线全长约180公里。

至2021年,全球经济产出累计损失将达8.5万亿美元,几乎抹去之前4年的全部增长。

这一背景下,中国经济的持续复苏,显得更为耀眼。经济合作与发展组织发布的报告预计,2021年中国对全球经济增长的贡献将超过三分之一。

“中国比以往任何时候都更加表现出世界经济火车头的作用。”法国《世界报》网站文章如此评价。

### 新起点再出发: 未来“考卷”难度不小

首次突破百万亿元,对中国经济来说意味着什么?

一方面,这标志着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。但也要清醒看到,我国人均国内生产总值仍略低于世界平均水平,与主要发达国家仍有较大差距。

宁吉喆表示,我国仍然是世界上最大的发展中国家,实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

新起点上再出发。2021年,摆在中国经济面前的,是一张难度不小的“考卷”。

放眼全球,疫情带来冲击和变

数,世界经济面临不确定性,复苏不稳定、不平衡;纵观国内,经济恢复基础尚不牢固,做好“六稳”“六保”工作、防范化解风险的任务依然艰巨。

近一段时间,国际机构对2021年中国经济增速普遍给出较高预测,大部分都在8%左右。

在中央财经委员会办公室副主任韩文秀看来,今年中国经济增速在数字上看可能会比较高,主要是由于去年基数较低导致的。从两年平均来看,中国经济增速预计5%左右,“数字好看日子未必都好过”。

对此,国务院发展研究中心宏观经济研究部部长陈昌盛认为,疫情变化和外部环境尚存在诸多不确定性,汇率波动、大宗商品价格震荡、中小企业困难等风险不容忽视。

直面挑战,更要满怀信心。

人均GDP连续两年超过1万美元、拥有全球最具成长性的内需市场、制造业增加值预计连续11年居世界第一位、5G终端连接数已超2亿、技能人才达到2亿人……18日发布的数据,透出中国经济长期向好的坚实基础和强大后劲。

“我们既要看到挑战、困难、风险

的一面,也要看到机遇、有利和希望的一面。”宁吉喆说,我国发展仍处于重要战略机遇期,要发挥优势、克服困难,实现经济的持续恢复、稳定运行和健康发展。

### 确保“十四五”开好局、起好步

1月13日,海南自由贸易港2021年首批建设项目集中开工,项目数量超百个;1月15日,62个外资项目在上海集中签约,投资额超百亿美元……新年新气象,各地正积极行动。

推进国家实验室建设和国家重点实验室体系重组;制定出台《加快培育新型消费实施方案》;制定出台自贸试验区跨境服务贸易负面清单……新年新布局,多部门谋划新招。

“十四五”开局之年,中国已经“动起来”。

着力保持经济运行在合理区间——

宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性;积极的财政政策要提质增效、更可持续;货币政策要“稳”字当头……已经明确的宏观政策取向,为今年经济运行稳基调、控大局。

国务院发展研究中心党组书记马建堂分析,宏观政策的设计,必须抓实风险防范和化解,进一步巩固经济恢复成果,为推进高质量发展和构建新发展格局营造积极良好的宏观政策环境。

确保构建新发展格局迈好第一步——

强化国家战略科技力量;增强产业链供应链自主可控能力;坚持扩大内需这个战略基点……以构建新发展格局为统领,中央经济工作会议明确了今年经济工作八项重点任务。

“2021年稳增长压力不像往年那么大,这形成一个难得的时间窗口。”韩文秀表示,要用好这个宝贵时间窗口,着力深化供给侧结构性改革,集中精力推进改革创新,为经济持续恢复、高质量发展打下良好基础。

“十四五”新开局,踏上新征程的中国经济必将乘风破浪、继续前行,为世界经济注入持久动力。

新华社北京1月18日电

## 外交部:中方已决定对在涉港问题上表现恶劣的美方人员实施对等制裁

新华社北京1月18日电(记者马卓言 孙楠)外交部发言人华春莹18日说,针对美方错误行径,中方已决定对在涉港问题上表现恶劣、负有主要责任的美国行政官员、国会人员、非政府组织人员及其直系亲属实施对等制裁。

当日例行记者会上,有记者问:美国国务卿蓬佩奥1月15日发表声明称,对6名中国中央政府和香港特区政府官员实施制裁。中方对此有何回应?

华春莹说,美方有关行径公然插手香港事务,粗暴干涉中国内政

和中国司法主权,严重违反国际法和国际关系基本准则,中方对此坚决反对、强烈谴责。

她说,香港是法治社会,法律面前人人平等。有法必依,违法必究,是法治的基本要求。“我们坚定支持香港特别行政区依法打击违法犯罪行为,维护法律权威,捍卫国家安全。”

华春莹强调,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政。美方必须立即停止插手香港事务,停止打着各种幌子干涉中国内政、危害中国国家安全的行径,不要在错误和危险的道路上越走越远。

## 外交部:中方已决定对在台湾问题上表现恶劣的美方负责官员实施制裁

新华社北京1月18日电(记者孙楠 马卓言)针对美方近日在涉台问题上采取放松美台交往限制等行动,外交部发言人华春莹18日在

例行记者会上回答有关提问时说,鉴于美方错误行径,中方已决定对在台湾问题上表现恶劣的美方负责官员实施制裁。

## 散播政治“遗毒”害人害己

新华社记者 黄莹 行将高升之际,美国“史上最差”国务卿蓬佩奥再度鼓噪有关新冠病毒溯源的谬论。世界卫生组织一再重申,病毒溯源是个复杂的科学问题,应避免将其政治化。蓬佩奥最后的喧嚣,无非是想转移视线,掩盖美政府自身抗疫失误的斑斑劣迹。

自新冠疫情暴发以来,国际上不断出现关于疫情暴发时间、地点等报道,有关病毒溯源的时间线也在被持续改写。这再次印证了病毒溯源是一个复杂的科学问题,同时也是一个持续发展的过程,可能涉及多国多地。

正因如此,世界卫生组织新冠病毒技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫日前在新闻发布会上指出,使用新冠“零号病人”的说法要非常谨慎,“我们可能永远也找不到谁是零号病人”。她强调:“我们需要做的就是遵循科学。”可谓是一语中的。

以蓬佩奥为代表的一些美国政

客无视科学事实与分析,在即将“谢幕”之时仍持续向全球释放政治“遗毒”。与此同时,作为全世界科技最先进的国家、综合实力最强的国家,美国在新冠疫情中却成为全球累计病例最多、也是死亡病例最多的国家。这些政客在应对疫情中自私无能、漠视生命、藐视科学的表现,美国人民和国际社会都看在眼里。谎言重复千遍也不会变成真理,尊重科学、尊重事实才是拯救美国人民生命、战胜疫情的唯一办法。

病毒是人类共同的敌人。团结合作是国际社会战胜疫情最有力量。只要病毒还在一个地方存在,它就会继续在全球存在。世界各国必须携起手来,共同应对挑战,一意孤行散播政治“遗毒”不得人心,终将害人害己。

新华社北京1月18日电



# 高光时刻,更让人体会“拼”的意味

新华社记者 于佳欣 突破100万亿元!国家统计局18日发布2020年GDP数据,见证中国经济实现新跨越。这个突破来之不易,成之惟艰,是14亿中国人民一点点拼出来的。

## 新华时评

放眼全球,这份“成绩单”尤显珍贵。全球遭遇新冠肺炎疫情冲击,世界经济陷入衰退,中国经济乘风破浪,率先实现正增长,在世界经济中的占比上升。去年中国经济2.3%的增速,见证了中国经济迈上新台阶的一大步。

纵观历史长河,更能感受到这份成就意义非凡。中国GDP排名跃动的数据令人振奋:1952年,679亿元;1986年,破1万亿元;2000年,破10万

亿元……2020年,破100万亿元。一个个历史性突破,让人热血沸腾,见证中国经济、科技、综合国力节节攀升。

GDP破百万亿元的高光时刻,是一代代中国人不懈奋斗的结果。数字反映出的是中国面对一次次暴风雨洗礼,拥抱改革开放的坚定不移;是咬定青山不放松、迈向高质量发展的坚韧不拔;是坚持人民至上,在特殊时期有效统筹疫情防控与经济社会发展

的全力以赴;是无数企业迎难而上、创新转型的努力奔跑;也是每一个平凡你我的脚踏实地、默默坚守和奋力拼搏。

成就令人振奋,未来不能止步。要看到中国仍是世界最大的发展中国家,人均GDP依然与发达国家有较大差距。百万亿元只是一个新起点,我们还有更大梦想,美好未来,更需你我奋力去拼、去闯。

新华社北京1月18日电

的全力以赴;是无数企业迎难而上、创新转型的努力奔跑;也是每一个平凡你我的脚踏实地、默默坚守和奋力拼搏。

成就令人振奋,未来不能止步。要看到中国仍是世界最大的发展中国家,人均GDP依然与发达国家有较大差距。百万亿元只是一个新起点,我们还有更大梦想,美好未来,更需你我奋力去拼、去闯。

新华社北京1月18日电

# 中国GDP突破百万亿元大关

(上接01版) 2020年,面对疫情大考,我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,在世界经济中的份额由2019年的16.3%上升到17%左右。

这一成绩殊为不易,中国正成为全球经济分量更重、含金量更高的领跑者。不过,也要清醒看到,我国人均GDP仍略低于世界平均水平,与主要发达国家仍有较大差距。

对此,宁吉喆说,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展不平衡不充分问题依然突出,实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

站在新的历史起点上,党的十九届五中全会擘画新蓝图:到

2035年,人均国内生产总值达到中等发达国家水平。专家分析,这意味着,按现有不变价格计算,到2035年我国GDP将在现有百万亿元基础上翻一番,达到200万亿元。

## 成立公告

名称:漯河市郾城区聚文教育培训机构  
法定代表人:刘江海  
统一社会信用代码:52411103MJY673126K  
业务指导单位:漯河市郾城区教育局  
地址:漯河市郾城区海河路棕榈城11号楼109号商铺1-2层  
漯河市郾城区民间组织管理办公室  
2021年1月19日

## 成立公告

名称:郾城仁敬和中医院  
法定代表人:梁绍进  
统一社会信用代码:52411103MJY67329XP  
业务指导单位:漯河市郾城区卫生健康委员会  
地址:漯河市郾城区王前路与幸福渠路交叉口北100米  
漯河市郾城区民间组织管理办公室  
2021年1月19日

## 注销公告

漯河市清上种植专业合作社决定,拟向登记机关申请注销登记,清算组由闫松惠、刘义民、刘广民、朱玉民、赵成然、孟现林组成,请债权人于2021年1月19日(公告发布之日)起45日内向本清算组申报债权。  
联系电话:13069575699  
漯河市清上种植专业合作社  
2021年1月19日

## 拍卖公告

我行定于2021年1月27日9时整,在本行会议室公开拍卖雪佛兰轿车一辆及旧物品12批(电脑、空调等)。  
有意竞买者,请于2021年1月26日16时30分前携有效证件和保证金来我行办理竞买手续。  
联系地址及电话:市财政局三楼 3129911 3169922  
展示地点及时间:标的所在地 自公告发布之日起  
漯河市拍卖行  
2021年1月19日

## 注销公告

漯河骏硕商贸有限公司经公司决定,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由秦菁、寇益豪、孙银枝组成,请债权人于2021年1月19日(公司发布公告之日)起45日内向本公司清算组申报债权。  
联系电话:18939559658  
漯河骏硕商贸有限公司  
2021年1月19日

## 遗失声明

●漯河市西城区阴阳赵镇李庄村村务监督委员会公章(编号:4111010069920)丢失,声明作废。  
●漯河市建业凯达物业服务有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91411102MA484CHD05)丢失,声明作废。  
●漯河市华誉冶金机械有限公司公章(编号:4111010025141)丢失,声明作废。  
●漯河市郾城区丰实农机专业合作社营业执照正本(注册号:411103NA000207X)及公章丢失,声明作废。  
●漯河市源汇区鲜芒商行公章(编号:4111010198405)丢失,声明作废。

## 漯河市城市综合执法局公告

漯河鼎盛房地产开发有限公司: 你公司在未取得鼎盛新苑项目商品房预售许可证的情况下,擅自向购房人李现锋及秦永华收取预定性质费用,本机拟对你公司作出:1.没收违法所得人民币陆拾陆万元整(¥660000);2.罚款人民币玖万元整(¥90000)的行政处罚。因无法以其他方式送达,现依照《中华人民共和国行政处罚法》第四十条、《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条之规定,向你公司公告送达行政处罚事先告知书和行政处罚听证告知书。自本公告发布之日起60日,视为送达。  
依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十一条、第三十二条、第四十二条第一款之规定,你公司有权要求陈述、申辩,有权要求举行听证。如你公司要求陈述、申辩或听证,应当自收到本告知书之日起3日内向本机关提出,逾期视为你公司放弃陈述、申辩或听证权利。  
联系电话:0395-6698369 地址:漯河市珠江路11号  
特此公告  
2021年1月19日

## 漯河市住房和城乡建设局公告

漯河市住房和城乡建设局根据《中华人民共和国城市房地产管理法》和《城市商品房预售管理办法》的有关规定,对以下房地产项目进行审查,已办理预售许可证,现予以公告(未经授权,不得翻印)。  
截至2021年1月18日预售证

许可证号	项目名称(楼号)	售房单位	售房面积(m <sup>2</sup> )		房屋坐落
			住宅	非住宅	
漯住建售字第20210003号	双汇人才公寓项目(东地块)22号楼	河南双汇地产有限公司	13124.07		城乡一体化示范区千山路与牡丹江路交叉口东南角
漯住建售字第20210004号	祥润福苑1号、2号楼	漯河市润鑫置业有限公司	9503.42		经济技术开发区韶山路与湘江路交叉口
漯住建售字第20210005号	金色龙湾二期37号楼附属1	漯河立华置业有限公司		1026.73	召陵区黄河路北侧、滨河路东侧
漯住建售字第20210006号	汇丰·金江华府一期3号楼	漯河市源汇置业有限公司	18222.57		源汇区嵩山路西侧
漯住建售字第20210007号	漯河食品文化小镇3号商住综合体项目12号、13号楼	漯河伟清房地产开发有限公司	5080.22		源汇区云台山路东侧、唐河路北侧
漯住建售字第20210008号	苏荷·棠樾6号商业及便民店	漯河星汇置业有限公司	4056.31		西城区丹江路南侧、太行山路东侧

2021年1月19日